

Expunere de motive

În prezent, organizațiile cooperatiste de credit sunt organizate și funcționează în conformitate cu Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 97/2000 privind organizațiile cooperatiste de credit, devenită Legea nr. 200/2002 pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 97/2000, precum și cu Legea nr. 122/2004 pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 97/2000.

Regimul instituit pentru cooperarea de credit prin cadrul legislativ menționat este deosebit de riguros, cu scopul evident de a preveni excesele și abuzurile manifestate în condițiile aplicării Legii nr. 109/1996 privind organizarea și funcționarea cooperăției de consum și a cooperăției de credit, ale cărei reglementări privind cooperarea de credit au fost abrogate în condițiile art. 286 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 97/2000, cu modificările aduse prin art. I, pct. 98 din Legea nr. 200/2002.

Organizațiile cooperatiste de credit existente la data intrării în vigoare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 97/2000 au fost supuse unui amplu proces de reorganizare.

Cele 925 cooperative de credit existente la acea dată s-au grupat în 10 rețele cooperatiste de credit pentru a parcurge procedura de autorizare, dar numai o singură rețea a obținut din partea Băncii Naționale a României autorizarea de funcționare și anume Casa Centrală a cooperativelor de credit Creditcoop. Celelalte 9 rețele nu au putut îndeplini condițiile impuse de prevederile Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 97/2000 și, ca urmare, nu au obținut autorizarea de funcționare.

Este de subliniat că toate încercările ulterioare de a întreprinde noi măsuri care să asigure îndeplinirea condițiilor prevăzute de Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 97/2000 au rămas fără rezultat, astfel că, în prezent, sectorul cooperăției de credit se confruntă cu o situație de monopol, existând o singură rețea autorizată – Creditcoop. În afara consecințelor negative specifice unei astfel de situații, trebuie menționat că, în condițiile lichidării celorlalte organizații cooperatiste, bineînțeles după epuizarea căilor de atac prevăzute de lege, se vor înregistra peste 600 locuri de muncă desființate, restituiri de părți sociale în sumă totală de circa

30.000 mii RON către aproximativ 44.000 de membri cooperatori, restituiri de depozite în sumă totală de peste 38.000 mii RON la peste 100 mii de deponenți, deși, prin activitatea desfășurată, organizațiile cooperatiste respective și-au dovedit viabilitatea.

Față de cele arătate, considerăm că se impune amendarea unor prevederi ale Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 97/2000 , cu modificările și completările ulterioare, în scopul creării unui cadru legislativ mai accesibil pentru autorizarea organizațiilor cooperatiste, amendamente care ar trebui să vizeze:

- extinderea razei teritoriale de operare a unei cooperative de credit, care ar urma să cuprindă o arie determinată, atât din cadrul județului în care cooperativa de credit își are sediul social, așa cum este reglementat în prezent, cât și din cadrul județelor limitrofe acestui județ, zonele geografice respective caracterizându-se, principal, prin activități economice similare;

- reducerea numărului minim de cooperative de credit fondatoare, prevăzut pentru constituirea unei case centrale a cooperativelor de credit, de la 50 de cooperative potrivit reglementării actuale, la 30 de cooperative, ceea ce ar facilita constituirea unei rețele cooperatiste de credit fără a afecta viabilitatea acesteia.

Având în vedere cele de mai sus, s-a elaborat propunerea legislativă prezentată în anexă, pe care o supunem spre dezbatere și aprobare Plenului celor două Camere ale Parlamentului.

Inițiatori,

Nr. crt.	Numele și prenumele	Grupul parlamentar	Semnătura
1.	Varujan Vosganian	PNL	